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1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów  

TEMAT: REMONT KONSERWATORSKI DESKOWANIA SZALUNKOWEGO ELEWACJI KOŚCIOŁA PW. 

WNIEBOWZIĘCIA NAJŚWIĘTRZEJ MARYI PANNY W ŻABIANCE NA DZIAŁCE EWIDENCYJNEJ NR 190, OBRĘB 

ŻABIANKA, ŻABIANKA 18,  08-504 UŁĘŻ 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych  

Na terenie objętym opracowaniem znajduje się budynek kościoła 

Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenia 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.  

Nie dotyczy. Na terenie inwestycji brak jest elementów mogących stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania robót.  

3. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych  

Podczas realizacji robót budowlanych mogą wystąpić następujące zagrożenia:  

 

A. Zagrożenia naturalne związane z wykonywaniem :  

a.) robót na wysokości :  

- upadek z wysokości,  

- uderzenie spadającym przedmiotem osób pracujących na niższej kondygnacji,  

b.) robót ciesielskich:  

- upadek z wysokości,  

- uderzenie spadającymi przedmiotami,  

- stosowanie elektronarzędzi,  

- transport ręczny, przygniecenie,  

c.) robót murarskich i tynkarskich:  

- j.w.,  

d.) robót montażowych :  

- zagrożenia związane z przemieszczaniem się ludzi i sprzętu  

- ciężar, śliskie powierzchnie,  

h.) robót spawalniczych :  

- promieniowanie optyczne,  

- zapylenie, poparzenie,  

- zagrożenie pożarem i/lub wybuchem,  

- porażenie prądem elektrycznym,  

- używanie elektronarzędzi, 

i.) robót dekarskich i izolacyjnych :  

- upadek z wysokości,  

- poparzenie, pożar,  

- wybuch lub zatrucie przy stosowaniu benzenu lub innych rozpuszczalników  

j.) robót rozbiórkowych :  
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- obalenie, przygniecenie,  

- ręczne prace transportowe  

k.) robót budowlanych z użyciem materiałów wybuchowych :  

B. Zagrożenia związane z pracą i ruchem maszyn i urządzeń:  

- od wirujących części maszyn i urządzeń, - podczas przemieszczania maszyn, urządzeń i środków 

transportowych,  

- przy wykonywaniu przeglądów i napraw maszyn i urządzeń,  

- podczas spawania elektrycznego i gazowego, a w szczególności na wysokości,  

- podczas prac i przeglądów urządzeń elektroenergetycznych,  

- podczas użytkowania maszyn i urządzeń niesprawnych, nie posiadających wymaganego świadectwa 

dopuszczenia przez dozór techniczny  

C. Zagrożenia związane z czynnikami psychofizycznymi pracowników:  

- lekceważenie zagrożenia,  

- niezastosowanie się do poleceń kierownika budowy lub mistrza budowy,  

- zmęczenie, zdenerwowanie, stres,  

- nagłe zachorowanie, niedyspozycja fizyczna,  

- niedostateczna koncentracja uwagi na wykonywanej czynności,  

- zbyt niska lub zbyt wysoka temperatura  

- zaskoczenie niespodziewanym zdarzeniem,  

- nieprzestrzeganie obowiązujących instrukcji i zasad bhp.  

D. Zagrożenie pożarem Zagrożenie pożarowe może wystąpić:  

- podczas eksploatacji maszyn i urządzeń do robót ziemnych, budowlanych i drogowych, - w stacjach 

transformatorowo rozdzielczych i rozdzielniach elektrycznych,  

- na stanowiskach pracy,  

- w pomieszczeniach higieniczno-sanitarnych i socjalnych,  

- składowanie materiałów pożarowo niebezpiecznych. Zagrożenie pożarowe mogą stanowić: - 

zwarcia w instalacji elektrycznej, - nieszczelność przewodów paliwowych i ciśnieniowych,  

- zaprószenie ognia na skutek prowadzenia prac spawalniczych.  

Ponadto zagrożenie pożarowe mogą stworzyć osoby postronne działaniem umyślnym.  

E. Sytuacje nadzwyczajne – klęska żywiołowa, katastrofa budowlana  

- zalanie, podtopienie,  

- obalenie, zerwanie konstrukcji,  

- osunięcie, erozja gruntu.  

 

Na stanowiskach pracy mogą wystąpić inne zagrożenia nie ujęte w w/w punktach.  

Pozostałe nieprzewidziane wyżej zagrożenia, mogące wystąpić podczas realizacji robót budowlanych 

wynikające z doboru technologii i narzędzi przez wykonawcę należy uwzględnić w „ Planie BIOZ ”.  

 

4. Wskazanie sposobu prowadzenie instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych  

Prace należy prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie 

ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w 

sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych;  
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Wszyscy uczestnicy procesu budowlanego współdziałają ze sobą w zakresie bezpieczeństwa i higieny 

pracy w procesie przygotowania i realizacji budowy. Wszystkie osoby przebywające na terenie 

budowy obowiązuje stosowanie niezbędnych środków ochrony indywidualnej. Bezpośredni nadzór 

nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują kierownik robót oraz mistrz 

budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. Przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych konieczne jest przeprowadzenie instruktażu robotników celem określenia zasad 

postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia. Instruktaż powinien obejmować w szczególności 

imienny podział pracy, kolejność wykonywania zadań, wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy 

przy poszczególnych czynnościach.  

Wykaz stanowisk pracy na których występują szczególnie duże zagrożenia dla zdrowia oraz 

zagrożenia wypadkowe określa każdy pracodawca.  

Wykaz wymaganych szkoleń bhp:  

- Kierownik budowy i Mistrz budowy  

 

A.) Szkolenie wstępne  

• Instruktaż ogólny  

• Instruktaż stanowiskowy  

• Szkolenie podstawowe dla osób kierujących pracownikami  

 

B.) Szkolenie okresowe bhp dla osób kierujących pracownikami  

- Pracownicy zatrudnieni na robotniczych stanowiskach pracy  

 

C.) Szkolenie wstępne  

• Instruktaż ogólny  

• Instruktaż stanowiskowy  

• Szkolenie podstawowe  

 

Szkoleniu wstępnemu pracownicy powinni być poddani przed przystąpieniem do wykonywania prac 

szczególnie niebezpiecznych. Na robotniczych stanowiskach pracy, na których występują szczególnie 

duże zagrożenia dla zdrowia pracowników oraz zagrożenia wypadkowe, szkolenie podstawowe 

powinno być przeprowadzone przed rozpoczęciem pracy na tych stanowiskach.  

Szkolenie pracowników w zakresie instruktażu ogólnego i stanowiskowego przeprowadzić mogą 

zarówno kierownik budowy jak i mistrz budowy pod warunkiem że posiadają aktualne szkolenie 

podstawowe lub okresowe w zakresie bhp dla osób kierujących pracownikami. Instruktaż 

stanowiskowy na stanowisku pracy winien być zakończony egzaminem, przed komisja złożoną z 

kierownika budowy i mistrza budowy. Instruktaż należy przeprowadzać przy zmianie stanowiska i/lub 

technologii prowadzonych robót.  

Przeszkolenie w zakresie szkolenia podstawowego pracownicy zatrudnieni na robotniczych 

stanowiskach pracy powinni odbyć w specjalistycznych ośrodkach szkoleniowych.  

 

D.) Szkolenie okresowe  

Z uwagi na wykonywanie prac szczególnie niebezpiecznych (praca na wysokości) szkolenie okresowe 

pracownicy powinni odbywać nie rzadziej jak raz do roku.  
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Zalecane formy przeprowadzania szkoleń:  

Instruktaż, pokaz, wykład, pogadanka, kurs, seminarium – z wykorzystaniem foliogramów, filmów, 

przeźroczy, naturalnych pomocy, a to: maszyn i urządzeń, środków ochrony indywidualnej oraz 

drukowanych materiałów.  

Zakres tematyczny instruktażu: Szczegółowy program szkolenia powinien uwzględniać tematykę 

(czynniki i zagrożenia) charakterystyczne dla rodzajów prac wykonywanych przez uczestników 

szkolenia. 

Uwaga: Pracownicy nadzoru technicznego powinni posiadać uprawnienia do sprawowania 

samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie. Pracownicy obsługujący maszyny i urządzenia, 

które wymagają specjalnych kwalifikacji powinni legitymować się świadectwem potwierdzającym 

posiadanie takich kwalifikacji.  

5. Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich 

sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą 

szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.  

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych jest obowiązany opracować 

instrukcję bezpiecznego ich wykonania i zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych 

przez nich robót. Wykonawca powinien dysponować planem ewakuacji i architektonicznym obiektu, 

w tym rozmieszczenia punktów newralgicznych takich jak węzły energetyczne, wodne, które mogą 

być udostępniane w chwili zagrożenia na żądanie kierującego akcją pomocową,  

 należy zapewnić dojazd do obiektu dla jednostek ratowniczych,  

  bezwzględnie stosować zgodnie z PN oznaczenia miejsc niebezpiecznych,  

 organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bhp, stosując wszystkie 

wymagania Rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie bhp podczas wykonywania 

robót budowlanych oraz Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie 

ogólnych przepisów bhp - do pracy dopuszczać tylko pracowników posiadających aktualne 

szkolenia bhp w tym stanowiskowe oraz aktualne badania lekarskie bez przeciwwskazań do 

wykonywania danej pracy,  

 zapewnić i egzekwować używanie przez pracowników środków ochrony indywidualnej i 

zbiorowej zabezpieczających przed wypadkiem,  

 dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy,  

 tworzyć dobrą atmosferę wśród pracowników,  

 na terenie budowy należy rozmieścić znaki ewakuacyjne oraz sprzęt pożarowy,  

 w pomieszczeniach higieniczno-sanitarnych i socjalnych powinna się znajdować kompletnie 

wyposażona apteczka pierwszej pomocy przedlekarskiej, - wskazać osoby przeszkolone w 

zakresie udzielania pierwszej pomocy przedlekarskiej,  

 pracownicy winni informować osoby kierownictwa i dozoru o bezpośrednim zagrożeni życia i 

zdrowia.  

 dla wszystkich stanowisk pracy na budowie należy opracować ocenę ryzyka zawodowego i o 

ryzyku tym poinformować pracowników,  

 należy przestrzegać przepisów regulujących zasady wykonywania ręcznych prac 

transportowych Wszyscy uczestnicy procesu budowlanego współdziałają ze sobą w zakresie 



REMONT KONSERWATORSKI DESKOWANIA SZALUNKOWEGO ELEWACJI KOŚCIOŁA PW. WNIEBOWZIĘCIA NAJŚWIĘTRZEJ MARYI PANNY W 
ŻABIANCE NA DZIAŁCE EWIDENCYJNEJ NR 190, OBRĘB ŻABIANKA, ŻABIANKA 18,  08-504 UŁĘŻ 

 

 
 

bezpieczeństwa i higieny pracy w procesie przygotowania i realizacji budowy. Wszystkie 

osoby przebywające na terenie budowy obowiązuje stosowanie niezbędnych środków 

ochrony indywidualnej.  

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują kierownik 

robót oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków.  

Miejsca prowadzenia robót budowlanych stosownie do rodzaju zagrożenia muszą być wydzielone i 

oznakowane oraz odpowiednio zabezpieczone. Strefy gromadzenia i usuwania odpadów należy 

wygrodzić i oznakować. Odpady należy usuwać w sposób ograniczający ich rozrzut i pylenie. 

Elementy, które mogą ulec przewróceniu w czasie montażu lub wznoszenia należy odpowiednio 

zabezpieczyć. Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy ustalić istniejące trasy przebiegu 

mediów i instalacji i zapoznać z symbolami oznaczeń tych tras osoby wykonujące roboty budowlane. 

Teren budowy należy wyposażyć w niezbędny osprzęt do gaszenia pożaru. W pomieszczeniach 

zamkniętych należy zapewnić wymianę powietrza, wynikającą z potrzeb bezpieczeństwa pracy. Jeżeli 

światło naturalne jest niewystarczające do wykonywania robót należy stosować oświetlenie sztuczne.  

 

Przechowywanie i przemieszczanie materiałów, wyrobów, substancji oraz preparatów 

niebezpiecznych na terenie budowy winno odbywać się w sposób eliminujący powstawanie 

zagrożenia dla zdrowia ludzi. Granice obszarów wewnętrznych i zewnętrznych stref ochronnych, 

takich jak strefy magazynowania i składowania materiałów, wyrobów, substancji oraz preparatów 

niebezpiecznych, strefy pracy sprzętu zmechanizowanego i pomocniczego powinny być wydzielone i 

oznakowane.  

 

Szczególną ostrożność należy zachować w trakcie wykonywania prac na wysokości. Prace na 

wysokości powyżej 1 m należy wykonywać z pomostów rusztowań. Wykonywanie tych prac z drabin 

przystawnych jest zabronione. Do zabezpieczeń stanowisk pracy na wysokości, przed upadkiem z 

wysokości, należy stosować środki ochrony zbiorowej, w szczególności balustrady, siatki ochronne i 

siatki bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony indywidualnej, w szczególności takich jak szelki 

bezpieczeństwa jest dopuszczalne, gdy nie ma możliwości stosowania środków ochrony zbiorowej. 

Stanowiska pracy o niestałym charakterze należy poddawać sprawdzeniu pod względem ich 

stabilności, zamocowań i zabezpieczeń przed upadkiem osób i przedmiotów. Sprawdzenia należy 

dokonać po każdej zmianie usytuowania, po każdej przerwie w pracy trwającej dłużej niż 7 dni. Osoba 

wykonująca roboty na dachu o nachyleniu powyżej 20%, jeżeli nie stosuje się rusztowań ochronnych, 

jest obowiązana stosować środki ochrony indywidualnej lub inne urządzenia ochronne. Cieśle 

powinni być wyposażeni w zasobniki na narzędzia ręczne, uniemożliwiające wypadanie narzędzi oraz 

nieutrudniające swobody ruchu. W czasie montażu lub demontażu deskowań należy zapewnić środki 

zabezpieczające przed możliwością zawalenia się konstrukcji usztywniających i rozpierających. O 

kolejności montażu i demontażu poszczególnych elementów decydują kierownik robót oraz mistrz 

budowlany.  

 

Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 

eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w 

przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające 

dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono 

dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia 

techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli 
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dokumentację techniczno – ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń. Operatorzy lub 

maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie silnikowym 

powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  

 

Roboty związane z podłączaniem, sprawdzaniem, konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń 

elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 

Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi 

technicznemu, udostępnia organom kontroli dokumentacje techniczno-ruchową lub instrukcję 

obsługi tych maszyn lub urządzeń. Wykonawca zapoznaje pracowników z w/w dokumentacją, przed 

dopuszczeniem ich do wykonywania robót.  

 

Maszyny i inne urządzenia techniczne eksploatuje się, konserwuje i naprawia zgodnie z instrukcją 

producenta, w sposób zapewniający ich sprawne funkcjonowanie. Maszyny i inne urządzenia 

techniczne powinny być: utrzymane w stanie zapewniającym ich sprawność; stosowane wyłącznie do 

prac, do jakich zostały przeznaczone; obsługiwane przez przeszkolone osoby. Przeciążanie maszyn i 

innych urządzeń technicznych ponad dopuszczalne obciążenia robocze jest zabronione, z wyjątkiem 

przeciążeń dokonanych w czasie badań i prób. W przypadku stwierdzenia w czasie pracy uszkodzenia 

maszyny lub innego urządzenia technicznego należy je niezwłocznie unieruchomić i odłączyć dopływ 

energii. Używanie narzędzi uszkodzonych jest zabronione. Narzędzia do pracy udarowej nie mogą 

mieć: uszkodzonych zakończeń roboczych; pęknięć, zadr i ostrych krawędzi w miejscu ręcznego 

uchwytu; rękojeści krótszych niż 0,15 m. Obsługa pistoletu do wstrzeliwania kołków może być 

powierzona wyłącznie osobie posiadającej wymagane uprawnienia. Narzędzia ręczne o napędzie 

elektrycznym należy kontrolować zgodnie z instrukcją producenta. Wyniki kontroli powinny być 

odnotowywane i przechowywane przez kierownika budowy. Pracy przy spawaniu i cięciu metali 

prowadzić zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami bezpieczeństwa i higieny pracy, zawartymi w 

odpowiednich przepisach.  

 

Teren budowy powinien być ogrodzony, odpowiednio oznakowany i strzeżony przed dostępem osób 

nieupoważnionych. Przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych konieczne 

jest przeprowadzenie instruktażu robotników celem określenia zasad postępowania w przypadku 

wystąpienia zagrożenia. Instruktaż powinien obejmować w szczególności imienny podział pracy, 

kolejność wykonywania zadań, wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy przy poszczególnych 

czynnościach. Pracownicy na budowie muszą stosować środki ochrony indywidualnej, 

zabezpieczające przed skutkami zagrożeń. Prace szczególnie niebezpieczne prowadzić pod nadzorem 

wyznaczonych w tym celu osób, posiadających odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia.  

Na terenie budowy powinny być zlokalizowane pomieszczenia higieniczno-sanitarne dla 

pracowników. Należy zapewnić wszystkim pracownikom wodę zdatną do picia lub inne napoje. Przed 

rozpoczęciem budowy kierownik budowy jest obowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie 

planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, uwzględniając specyfikę obiektu budowlanego i warunki 

prowadzenia robót budowlanych.  

 

Na budowie w widocznym miejscu umieścić tablicę informacyjną oraz ogłoszenie zawierające dane 

dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia.  

 

mgr  inż. arch. Mateusz Wiąckowski   
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